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Thông tin liên hệ: 

Yahoo mail: thanhlam1910_2006@yahoo.com

Gmail: frbwrthes@gmail.com
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   CHƢƠNG III: TÍNH TOÁN CẦU THANG 

I./ SỐ LIỆU TÍNH TOÁN: 

 1./ Sơ đồ tính cầu thang: 

5400

14603300640

+7.450

C1
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V1

V2

CN1

DCN2

DCN1

DCT

3
6
0
0

108
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1
5
0
0

1
5
0
0

6
0
0

+11.05

+9.20

 

   MẶT BẰNG CẦU THANG TẦNG 3 

 2./ Vật liệu sử dụng: 

 + Bêtông: Cấp độ bền B25, Ximăng PC30, đá dăm 1x2cm 

  - Cường độ chịu nén dọc trục Rb = 14,5 MPa 

  - Cường độ chịu kéo dọc trục Rbt = 1,05 MPa 

 + Cốt Thép:  

  - <10 dùng thép AI có Rs = 225 MPa, Rsw = 175 MPa 

  - 10 Thép AII có Rs = 280 MPa, Rsw = 225 MPa 

II./ TÍNH TOÁN BẢN VẾ CẦU THANG: 

 1./ Xác định tải trọng: Bản thang đƣợc cấu tạo nhƣ hình vẽ sau: 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

- Mặt bậc lát đá Granite dày 10 

- Lớp vữa XM lót dày 20 

- Bậc (150X300) xây gạch đặc 

- Bản thang BTCT B25, dày 100 

- Lớp vữa XM trát trần thang dày 15 

 

- Mặt bậc lát đá Granite dày 10 

- Lớp vữa XM lót dày 20 

- Bản thang BTCT B25, dày 100 

- Lớp vữa XM trát trần  

thang dày 15 
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 a./ Tải trọng tác dụng lên vế thang V1, V2: 

 Tải trọng toàn phần q của vế thang là thẳng đứng theo phương trọng lực. Nhưng khi 

tính toán bản thang thì tải trọng q được chia làm hai thành phần: 

  * Thành phần qn song song với phương cạnh dài gây nén cho bản thang 

  * Thành phần qu vuông góc với phương cạnh dài sẽ gây uốn cho bản thang 

 Ở đây ta chỉ xét đến tác dụng của thành phần gây uốn, còn thành phần gây nén đã 

có bêtông chịu. 

 

 

 

 

 

 

 

 + Tĩnh tải: Dựa vào cấu tạo các lớp của bản thang: 

  - Lớp đá Granite dày 10:  

  g1 = n. . . 38,0
15,03,0

15,03,0
.01,0.22.3,1

2222 hb

hb
 kN/m

2
 

  - Lớp vữa lót:  

  g2 = n. . . 56,0
15,03,0

15,03,0
.02,0.16.3,1

2222 hb

hb
 kN/m

2
 

  - Bậc xây gạch đặc: 

  g3 = n. . 33,1
15,03,0.2

15,03,0
.18.1,1

.2 2222 hb

hb
 kN/m

2
 

  - Lớp BTCT:  

  g4 = n. . = 1,1.25.0,1 = 2,75 kN/m
2
 

  - Lớp vữa trát mặt dưới bản thang: 

  g5 = n. . = 1,3.16.0,015 = 0,31 kN/m
2
 

 Tổng tĩnh tải tính toán lên bản thang:  

 g= g1 + g2 + g3 + g4 + g5 = 0,38 + 0,56 + 1,33 + 2,75 + 0,31= 5,33 kN/m
2
 

 + Hoạt tải: Theo tiêu chuẩn TCVN 2737-1995, tải trọng bản thang của văn phòng, 

nhà làm việc, … 

l

                 q

q

qu

qn
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  ptc = 400 kG/m
2
 = 4kN/m

2
  

  ptt = n.ptc = 1,2.4 = 4,8 kN/m
2
  

 Tổng tải trọng theo phƣơng vuông góc với trục vế thang phân bố trên 1m
2
 bản 

thang: 

 qv = g + ptt.cos  = 5,33 + 4,8.0,89 = 9,60 kN/m
2
  

 b./ Tải trọng tác dụng lên chiếu nghỉ CN1 (cos +9.20): 

 + Tĩnh tải:  

  - Lớp đá Granite dày 10 

  g1 = n. . = 1,1.22.0,01 = 0,29 kN/m
2
 

  - Lớp vữa ximăng lót = 20 

  g2 = n. . = 1,3.16.0,02 = 0,42 kN/m
2
 

  - Bản BTCT dày 100: 

  g3 = n. . = 1,1.25.0,1 = 2,75 kN/m
2
 

  - Lớp vữa trát mặt dưới bản chiếu nghỉ dày 15 

  g4 = n. . = 1,3.16.0,015 = 0,312  kN/m
2
 

 Tổng tĩnh tải tác dụng lên chiếu nghỉ: 

  g= g1 + g2 + g3 + g4 = 0,29 + 0,42 + 2,75 + 0,312 = 3,77 kN/m
2
  

 + Hoạt tải: ptt = 4,8 kN/m
2
 

 Tổng tải trọng tác dụng theo phƣơng thẳng đứng phân bố trên 1m
2
 bản:  

 qb = g + ptt = 3,77 + 4,8 = 8,57 kN/m
2
  

 2./ Tính toán nội lực và cốt thép cho vế thang V1, V2 và chiếu nghỉ CN1:  

 Tính toán theo sơ đồ đàn hồi và xem vế thang gối lên tường và cốn thang nên sơ đồ 

tính là tĩnh định. 

 a./ Vế thang V1, V2: 

 + Vế V1: Kích thước bản tính theo phương nghiêng với góc nghiêng  = 26,56
o
, 

chiều dài tính toán của vế l1 = 1,5 m, l2 = l
o
2 /cos(26,56

o
) = 3,3/0,89 = 3,7 m 

  Tỉ số: 47,2
5,1

7,3

1

2

l

l
> 2  Tính toán theo bản loại dầm. 

  Cắt một dải bản có bề rộng b = 1m chịu tải trọng phân bố  

  Mmax = 
8

5,1.6,9

8

. 22lq
= 2,7 kN.m 
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                  qb =9,6 kN/m

1500

Mmax  

 + Vế V2: Có kích thước l1 = 1,5m,  l2 = 7,3
56,26cos

3,3
o

m 

  Tỉ số 
5,1

7,3

1

2

l

l
= 2,47 > 2  tính toán theo bản loại dầm.  

  Mmax = 
8

5,1.6,9

8

. 22lq
= 2,7 kN.m 

 b./ Chiếu nghỉ CN1:  

 Tính toán gần đúng cho ô sàn hình chữ nhật có kích thước (l1xl2) = (1,46 x 3,6) m 

 Tỉ số 247,2
46,1

6,3

1

2

l

l
 Tính theo bản loại dầm.  

 Kết quả tính toán nội lực và cốt thép đƣợc lập theo bảng sau.  

 Ghi chú: Cốt thép giá dùng 6a250. 
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III./ TÍNH TOÁN CỐN THANG C1&C2: 

 Sơ bộ chọn tiết diện cốn thang C1& C2: (bxh) = (10x30)cm 

 a./ Tính toán tải trọng tác dụng:  

 - Trọng lượng bêtông:  

  gb = n. .b(h-hb) = 1,1.25.0,1.(0,3-0,1) = 0,55 kN/m 

 - Trọng lượng vữa trát:  

  gv = n. . .[b+2.(h-hb)] = 1,3.16.0,01.[0,1+2.(0,3-0,1)] = 0,156 kN/m 

 - Trọng lượng lan can tay vịn: glc = 0,2 kN/m (Tạm tính) 

 - Tải trọng tính toán do vế thang truyền vào:  

 q = qv . 2,7
2

5,1
.6,9

2

1l  kN/m 

 Tải trọng tính toán tổng cộng tác dụng lên cốn thang:  

   qc = gb + gv + glc + q = 0,55 + 0,156 + 0,2 + 7,2= 8,1 kN/m 

 b./ Tính toán nội lực và cốt thép:  Xem cốn thang làm việc như dầm đơn giản chịu 

tải trọng phân bố qc = 8,1 kN/m. Chiều dài tính toán lc = 3,7/0,89 = 4,157m. 

  Sơ đồ tính như hình vẽ: 

3700

                 qc =8,1kN/m

 

8

. 2
cc lq

 

2

. cc lq
 

2

. cc lq
 

 

lc=
4157

              +             -

                 M

                 Q

 

 * Nội lực: 

 Mmax = 5,17
8

157,4.1,8

8

. 22

cc lq
 kN.m 

 Qmax = 83,16
2

157,4.1,8

2

. cc lq
 kN 

 * Tính toán cốt thép chịu lực: 

 + Chọn a = 4cm  ho = h- a = 30 - 4 = 26 cm 
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 + Xác định và kiểm tra điều kiện hạn chế:  

         m = 178,0
26,0.1,0.10.5,14

5,17

.. 232

max

ob hbR

M
 R  

 Đối với bêtông cấp độ bền B25, cốt thép chịu lực AII tra bảng có: 

  R = 0,595 

  R = 0,418 

 + = 82,0
2

178,0.211

2

.211 m
 

 + Diện tích cốt thép cần thiết: 

   93,2
26.280.822,0

10.5,17

..

3

2

max

os

TT

s
hR

M
A (cm

2
)  

 + Chọn 1 18 có As = 2,545cm
2
 TT

sA  

 + Hàm lượng cốt thép:  = %98,0100.
26.10

545,2
100.

. o

s

hb

A
 

 0,8%  =0,98%  1,5% Hợp lý 

 + Cốt dọc cấu tạo chọn 1 14 

 * Tính toán cốt đai: Vì Qmax bé nên không tính toán cốt đai chịu cắt mà chỉ đặt theo 

cấu tạo. Mặt khác, cốt đai n=1 nên ta chọn phương án phối hợp cốt thép chịu lực của 

vế thang lên làm cốt đai. Vậy chọn 6a150 cho suốt chiều dài cốn thang. 

IV./ TÍNH TOÁN DẦM CHIẾU NGHỈ: 

 1./ Tính toán DCN1:  

 + Vị trí dầm DCN1 xem mặt bằng cầu thang.  

 + Kích thước sơ bộ dầm DCN1: 

  - Nhịp tính toán: l = 3,6m 

  - Tiết diện (20x30)cm 

 a./ Tải trọng tính toán:  

 + Trọng lượng bêtông:  

  gb = n. .b(h-hb) = 1,1.25.0,2.(0,3-0,1) = 1,1 kN/m 

 + Trọng lượng vữa trát:  

  gv1 = n. . .[b+2.(h-hb)] = 1,3.16.0,015.[0,2+2.(0,3-0,1)] = 0,187 kN/m 

 + Trọng lượng tường và cửa kính xây trên dầm:  

  - Tường dày 200 ( = 3,3 kN/m
2
) có diện tích tổng cọng:  
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  (2,35 . 2,1) + (4.1,95) = 12,73 m
2 

 gt = 1,3.12,73.3,3 = 5,46 kN 

  - Tải trọng vữa trát tường: = 15mm 

  gv2 = 1,3.16.2.(12,73.0,015) = 7,94 kN 

  - Tải trọng kính có diện tích Sk = 2,35 .1,9 = 4,46 m
2
 : 

  gk = 1,1.0,4.4,46 = 1,97 kN 

   Xem tải trọng của tường và kính phân bố đều trên dầm DCN1, vậy tĩnh tải do 

tường và kính xây trên dầm: 

  g = 13,16
4

97,194,76,542

l

ggg kvt  kN/m 

 + Tải trọng tính toán do sàn chiếu nghỉ CN1 truyền vào theo dạng hình thang. 

   l2=3600

                  q=8,57kN/m2

l1
=

7
3
0

  

Dùng công thức qui đổi về tải trọng phân bố đều hình chữ nhật: 

  qtđ = (1-2.
2
 + 

3
).0,5.q.l1 với = 2,0

6,3.2

46,1

.2 2

1

l

l
 

 qtđ = (1-2.0,2
2
 + 0,2

3
).0,5.8,57.1,46= 5,8 kN/m 

 Vậy tổng tải trọng tác dụng lên dầm DCN1:  

 qDCN1 = gb + gV + qtđ + g = 1,1 + 0,187 +5,8 + 16,13 = 23,21 kN/m 

b./ Tính toán nội lực: Xem dầm làm việc như dầm đơn giản, sơ đồ tính như hình vẽ: 

 

          Mmax = 6,37
8

6,3.21,23

8

. 22

1 lqDCN
 kN.m 

 

2

.1 lqDCN  

2

.1 lqDCN  

8

. 2

1 lqDCN  

M

Q

+

_

                 23,21kN/m

3600
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  Qmax = 77,41
2

6,3.21,23

2

.1 lqDCN
 kN 

 c./ Tính toán cốt thép: Bỏ qua sự làm việc của cánh, tính toán theo tiết diện chữ 

nhật (bxh) = (20x30)cm, chiều cao làm việc của tiết diện ho = h - a = 30 - 4 = 26cm 

 + Xác định và kiểm tra điều kiện hạn chế:  

         m = 19,0
26,0.2,0.10.5,14

6,37

.. 232

max

ob hbR

M
 R  

 Đối với bêtông cấp độ bền B25, cốt thép chịu lực AII tra bảng có: 

  R = 0,595 

  R = 0,418 

 + = 81,0
2

19,0.211

2

.211 m
 

 + Diện tích cốt thép cần thiết: 

   09,6
26.280.847,0

10.6,37

..

3

2

max

os

TT

s
hR

M
A (cm

2
)  

 + Chọn 2 18+1 16 có As = 7,1cm
2
 TT

sA  

 + Hàm lượng cốt thép:  = %365,1100.
26.20

1,7
100.

. o

s

hb

A
 

 + Cốt dọc cấu tạo chọn 2 14 

 * Tính toán cốt đai: Vì Qmax bé nên không tính toán cốt đai chịu cắt mà chỉ đặt theo 

cấu tạo. Vậy chọn 6a150 cho phạm vi 1/4 nhịp và 6a200 cho giữa nhịp. 

 2./ Tính toán DCN2:  

 + Vị trí dầm DCN2 xem mặt bằng cầu thang.  

 + Kích thước sơ bộ dầm DCN: 

  - Nhịp tính toán: l = 3,6m 

  - Tiết diện (20x30)cm 

 a./ Tải trọng tính toán:  

 + Trọng lượng bêtông:  

  gb = n. .b.(h-hb) = 1,1.25.0,2.(0,3-0,1) = 1,1 kN/m 

 + Trọng lượng vữa trát:  

  gv1 = n. . .[b+2.(h-hb)] = 1,3.16.0,015.[0,2+2.(0,3-0,1)] = 0,18 kN/m 

 + Tải trọng tính toán do sàn chiếu nghỉ CN1 truyền vào theo dạng hình thang 
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l1
=

7
3
0

                 q=8,57kN/m2

l2=3600

 

 

 Dùng công thức qui đổi về tải trọng phân bố đều hình chữ nhật: 

  qtđ = (1-2.
2
 +

3
).0,5.q.l1 với = 2,0

6,3.2

46,1

.2 2

1

l

l
 

 qtđ = (1-2.0,2
2
 + 0,2

3
).0,5.8,57.1,46= 5,8 kN/m 

 Vậy tổng tải trọng tính toán phân bố tác dụng lên dầm DCN2:  

 qDCN2 = gb + gV + qtđ  = 1,1 + 0,18 + 5,8  = 7,08 kN/m 

 + Tải trọng tập trung do cốn thang C1 và C2 tác dụng vào: 

 

l = 3600

                 P1
                 P2

a=1500 b=600 a=1500

 

  - Do cốn thang C1 truyền vào:  

  P1 = 83,16
2

157,4
.1,8

2
. 1

1

c
c

l
q  kN 

  - Do cốn thang C2 truyền vào: 

  P2 = 83,16
2

157,4
.1,8

2
. 2

2

c

c

l
q  kN 

 b./ Tính toán nội lực: Xem dầm làm việc như dầm đơn giản.   

 Biểu đồ nội lực trong dầm:  

 

l = 3600

                 P1

a=1500 b=600 a=1500

45

36,39

kN.m

kN

29,57

1,91

18,74

                 8,1kN/m

29,57

18,74

1,91

                 P1

36,39

 

_
+ Q

M
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 + Tại tiết diện x = 1,5m 

  M2 = Mqx + Mp  

            = (
2

x.l.q
-

2

x.q 2

)+ 
l

a.P)ba.(Pa 12  

            = 
6,3

5,1.83,16)6,05,1.(83,16.5,1

2

5,1.08,7

2

5,1.6,3.08,7 2

  

           = 11,15 + 25,24 = 36,39 kN.m 

 + Tại tiết diện giữa dầm: x = 1,5 + 0,3 = 1,8m   

  Mmax = Mqx + MP  

           = 
8

l.q 2

+ 
l

a.P)ba.(Pa

l

a.P)ba.(Pa
.5,0 2112  

=
6,3

]5,183,16)6,05,1.(83,16.[5,1

6,3

]5,183,16)6,05,1.(83,16.[5,1
.5,0

8

6,3.08,7 2

 

         = 11,46 + 33,54 = 45 kN.m 

 + Tại tiết diện x = 1,5 + 0,6 = 2,1 m 

  M1 = Mqx + MP  

            = (
2

x.l.q
-

2

x.q 2

)+ 
l

a.P)ba.(Pa 21  

            = 
6,3

5,1.83,16)6,05,1.(83,16.5,1

2

5,1.08,7

2

5,1.6,3.08,7 2

 

            = 11,15 + 25,24 = 36,39  kN.m 

 Và giá trị lực cắt Q được suy ra từ biểu đồ M. 

 c./ Tính toán cốt thép: Bỏ qua sự làm việc của cánh, tính toán theo tiết diện chữ 

nhật (bxh) = (20x30)cm, chiều cao làm việc của tiết diện ho = h - a = 30 - 4 = 26cm. 

Với lý do an toàn, ta dùng Mmax1 để tính toán cốt thép. 

 + Xác định và kiểm tra điều kiện hạn chế:  

         m = 19,0
26,0.2,0.10.5,14

38,37

.. 232

1

ob hbR

M
 R  

 Đối với bêtông cấp độ bền B25, cốt thép chịu lực AII tra bảng có: 

  R = 0,595, R = 0,418 

 + = 81,0
2

19,0.211

2

.211 m
 

 + Diện tích cốt thép cần thiết: 
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   33,6
26.280.81,0

10.38,37

..

3

2

1

os

TT

s
hR

M
A (cm

2
)  

 + Chọn 2 16+1 18 có As = 6,56cm
2
 TT

sA  

 + Hàm lượng cốt thép:  = %91,0100.
26.20

56,6
100.

. o

s

hb

A
 

 + Cốt dọc cấu tạo chọn 2 14 

 * Tính toán cốt đai: 

 + Kiểm tra điều kiện chịu cắt:  

  Qmax = 43,08 kN  0,6.1,05.10
3
.0,2.0,36 = 45,36 kN 

 Nên không tính toán cốt đai chịu cắt mà chỉ đặt theo cấu tạo. Vậy chọn 6a150 cho 

phạm vi 1/4 nhịp và 6a200 cho giữa nhịp. 

 * Tính toán cốt treo chịu lực tập trung P1, P2: 

 + Kiểm tra điều kiện:  

   P.(1- sw

o

s A
h

h
.R) sw  

 Trong đó:  

 P (kN): Tổng tải trọng tác dụng tập trung lên dầm  

  P1 = 16,83 kN, hs = 5cm 

  (16,83).(1- 
36

5
)  swA.R sw  

               3,74 kN  swA.R sw  

 + Dùng cốt treo 6 có Rsw = 175 MPa = 17,5 kN/cm
2
 

 + Diện tích cốt treo cần thiết:  

   Asw  21,0
5,17

74,3
  cm

2
 

Chọn 3 6, số nhánh n=2, khoảng cách a=50 và đặt theo cấu tạo trong phạm vi hs=300 

  P2 = 16,83 kN, hs = 28cm 

  (16,41).(1 - 
36

28
)  swA.R sw  

                3,74 kN  swA.R sw  

 + Dùng cốt treo 6 có Rsw = 175 MPa = 17,5 kN/cm
2
 

 + Diện tích cốt treo cần thiết:  

1
3
5
°

hs b hs

                 P+Q

h
s

h
o
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   Asw  21,0
5,17

74,3
  cm

2
 

Chọn 3 6, số nhánh n=2, khoảng cách a=50 và đặt theo cấu tạo trong phạm vi hs=300 

 * Cốt thép đặt cấu tạo: Dùng 2 14  

V./ TÍNH TOÁN DẦM CHIẾU TỚI DCT: 

 + Chiều dài tính toán l = 3,6m 

 + Tiết diện (20x30)cm 

 1./ Tải trọng tính toán tác dụng lên dầm DCT:  

 + Trọng lượng BTCT 

  gb = n. .b(h-hb) = 1,1.25.0,2.(0,3-0,12) = 1,1 kN/m 

 + Trọng lượng vữa trát:  

  gv1 = n. . .[b+2.(h-hb)] = 1,3.16.0,015.[0,2+2.(0,3-0,12)] = 0,187 kN/m 

 + Tải trọng tính toán do sàn chiếu tới truyền vào theo dạng hình thang: 

 

 

 

 

 

 Dùng công thức qui đổi về tải trọng phân bố đều hình chữ nhật: 

  qtđ = (1-2.
2
 + 

3
).0,5.q.l1 với = 38,0

6,3.2

74,2

.2 2

1

l

l
 

 qtđ = (1-2.0,38
2
 + 0,38

3
).0,5.9,29.2,74=9,75 kN/m 

 Vậy tổng tải trọng tính toán phân bố tác dụng lên dầm DCT:  

 qDCT = gb + gV + qtđ  = 1,1 + 0,187 +9,75  = 10,03 kN/m 

 + Tải trọng tập trung do hai cốn C2 truyền vào:  

  P1 = 8,16
2

157,4.1,8

2

. 22 cc lq
 kN 

 2./ Tính toán nội lực và tính toán cốt thép:   

 a./ Nội lực: Theo nguyên tắc cộng tác dụng 

 + Sơ đồ tính:  

 

 

  

 

                  q = (4,49+4,8)= 9,29kN/m2 

l 2 =3600 

2

2740
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_

+ Q

M

l = 3600

                 P1

a=1500 b=600 a=1500

41,44

40,99

kN.m

kN

34,85

2,7

19,5

                 10,03kN/m

34,85

19,5

2,7

                 P1

 

 + Nội lực:  

  - Tại tiết diện có toạ độ x = 1,5 m 

  Mx = 79,15
2

5,1.03,10

2

5,1.6,3.03,10

2

.

2

.. 22xqxlq
 kN.m 

   M1 = Mx + P1.a = 15,79 + 16,8.1,5 = 40,99 kN.m 

   Mmax = 44,415,1.8,16
8

6,3.03,10
.

8

. 2

1

2

aP
lq

 kN.m 

  Qmax = 85,348,16
2

6,3.03,10

2

.
1P

lq
 kN 

  - Tại x = 1,5m:  

  Qph = 7,2
2

6,3.03,10
.

2

3,0

2

.
.

2

3,0 lq
kN 

  Qtr = Qph + P1 = 2,7 + 16,8 = 19,5 kN 

 b./ Tính toán cốt thép:  

 Bỏ qua sự làm việc của cánh, tính toán theo tiết diện chữ nhật (bxh) = (20x30)cm, 

chiều cao làm việc của tiết diện ho = h - a = 30 - 4 = 26cm.  

 + Xác định và kiểm tra điều kiện hạn chế:  

         m = 18,0
26,0.2,0.10.5,14

85,34

.. 232

max

ob hbR

M
 R  

 Đối với bêtông cấp độ bền B25, cốt thép chịu lực AII tra bảng có: 

  R = 0,595, R = 0,418 

 + = 82,0
2

18,0.211

2

.211 m
 

 + Diện tích cốt thép cần thiết: 

   78,6
26.280.839,0

10.44,41

..

3

2

max

os

TT

s
hR

M
A (cm

2
)  

 + Chọn 2 16+1 18 có As = 6,56 cm
2
 TT

sA  
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 + Hàm lượng cốt thép:  = %26,1100.
26.20

56,6
100.

. o

s

hb

A
 

 + Cốt dọc cấu tạo chọn 2 14 

 * Tính toán cốt đai: 

 + Kiểm tra điều kiện chịu cắt:  

  Qmax = 34,85 kN  0,6.1,05.10
3
.0,2.0,26 = 32,76 kN 

 Nên không tính toán cốt đai chịu cắt mà chỉ đặt theo cấu tạo. Vậy chọn 6a150 cho 

phạm vi 1/4 nhịp và 6a200 cho giữa nhịp. 

 * Tính toán cốt treo chịu lực tập trung P1, P2: 

 + Kiểm tra điều kiện:  

   P.(1- sw

o

s A
h

h
.R) sw  

 Trong đó:  

 P (kN): Tổng tải trọng tác dụng tập trung lên dầm  

  P1 = 10,03 kN, hs = 5cm 

  (10,03).(1- 
26

5
)  swA.R sw  

                8,1 kN  swA.R sw  

 + Dùng cốt treo 6 có Rsw = 175 MPa = 17,5 kN/cm
2
 

 + Diện tích cốt treo cần thiết:  

   Asw  46,0
5,17

1,8
  cm

2
 

Chọn 3 6, số nhánh n=2, khoảng cách a=50 và đặt theo cấu tạo trong phạm vi hs=100 

  P2 = 10,03 kN, hs = 18 cm 

  (10,03).(1- 
26

18
)  swA.R sw  

                3,08 kN  swA.R sw  

 + Dùng cốt treo 6 có Rsw = 175 MPa = 17,5 kN/cm
2
 

 + Diện tích cốt treo cần thiết:  

   Asw  17,0
5,17

08,3
  cm

2
 

Chọn 5 6, số nhánh n=2, khoảng cách a=50 và đặt theo cấu tạo trong phạm vi hs=200 

 * Cốt thép đặt cấu tạo: Dùng 2 14 

1
3
5
°

hs b hs

                 P+Q

h
s

h
o
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Kết luận:  

 - Cấu tạo và bố trí cốt thép cầu thang đƣợc thể hiện ở bản vẽ KC-03/03. 

 - Lớp bêtông bảo vệ sàn a = 1,5cm, dầm a = 2,5 cm 

BẢNG TỔNG HỢP CỐT THÉP DẦM CẦU THANG 

      

Cấu kiện 
Nhịp l 

Tiết diện Cốt dọc Cốt đai Cốt treo 
(m) 

 Cốn C1 4,157 
Gối  a150   

Nhịp 1  a200   

 Cốn C2 4,157 
Gối  a150   

Nhịp a150   

 Dầm DCN1 3,6 
Gối  a150   

Nhịp a200   

Dầm DCN2 3,6 
Gối  a150   

Nhịp a200 a50

 Dầm DCT 3,6 
Gối  a150   

Nhịp a200 a50

  



Cầu thang – những điều cần biết  

ban ghe sofa , thiet ke kien truc, thiet ke nha o 

Khi xây dựng cầu thang, có những nguyên tắc mà bạn cần phải biết để đảm bảo tính an tòan và 

thẩm mỹ. 

 

Cầu thang rất quan trọng trong giao thông theo trục đứng của ngôi nhà. Theo phong thủy, cầu 

thang là điểm khởi đầu dẫn luồng khí trong lành đến các phòng sinh hoạt của cả ngôi nhà. Vì thế 

điểm khởi đầu của cầu thang trong nhà phải sáng sủa, thông thoáng và được đặt vào cung “lành”, 

hướng tốt. 

 

  

  

Không nên đặt cầu thang giữa nhà. Cầu thang chạy thẳng ra cửa chính sẽ làm tiền của chảy mất. 

Bạn có thể khắc phục bằng cách uốn cong mấy bậc đầu, vừa cách điệu vừa hợp phong thuỷ. 

 

Cầu thang uốn hình cánh cung giúp khí lưu chuyển dễ dàng, nhưng nếu xoáy trôn ốc (hình tròn) 

thì không tốt, giống như mở nút chai nguy hiểm. Bậc thang chỉ có tâm nằm ngang, không có tâm 

đứng, hở bậc, thiết kế như vậy là vượng khí thoát ra ngoài giống lỗ hổng trong nhà, đều không 

tốt. Nên lỡ chạm phải điều cấm kỵ thì khắc phục bằng tấm gương, khánh nhạc, chậu cây hoặc 

đèn sáng, tuỳ trường hợp cụ thể. 



Cầu thang – những điều cần biết  

ban ghe sofa , thiet ke kien truc, thiet ke nha o 

 
 

Tổng số các bậc thang phải tuân theo thuyết trường sinh, nghĩa là tuân theo chuỗi sinh - lão - 

bệnh - tử. Theo đó, tổng số bậc mỗi tầng khi đem cho 4, số dư còn lại sẽ ứng với: 1 - Sinh, 2 - 

Lão, 3 - Bệnh, 4 - Tử. Nếu chia hết thì bậc cuối cùng rơi vào chữ "tử" là tuyệt đối không tốt, cần 

phải xây số bậc cầu thang là số lẻ sao cho bậc dư là con số 1 - chữ "sinh". Chính vì thế mà người 

ta còn gọi đây là nguyên tắc 4 + 1. 

 

Điều này không những  đảm bảo thuận tiện về sinh hoạt, đồng thời cũng mang lại cho chúng ta 

cảm giác yên tâm, thoải mái trong ngôi nhà của mình. Số lượng bậc thang được tính từ bậc thứ 

nhất cho tới điểm kết thúc (chiếu tới, hành lang). Nếu có chiếu nghỉ thì chiếu nghỉ được tính như 

một bậc thang bình thường. 

 

Kiểu cầu thang 
 

Có thể thiết kế cầu thang theo nhiều kiểu: 

- Kiểu tấm đan sàn bê tông cốt thép: Kiểu này người ta vỉa bậc bằng gạch, dùng cốn 2 bên hoặc 1 

bên (bên kia chèn vào tường), cốn gở giữa kiểu cánh chim. 

  

- Kiểu gấp khúc (hình răng cưa): bằng bê tông cốt thép, không có tấm đan ở dưới. Kiểu này trông 

đẹp nhưng khó thi công, phải đổ bê tông toàn khối theo từng bậc. 

  

- Cầu thang tròn: có thể dùng 1 trụ bê tông cột thép ở giữa và hoàn tất các mặt bậc vào cột hoặc 

là tấm đan hình xoáy ốc cao dần lên. 

  



Cầu thang – những điều cần biết  

ban ghe sofa , thiet ke kien truc, thiet ke nha o 

- Cầu thang liền 1 dải: rất ít làm vì quá dài. Thông thường, nên cách điệu thành 2 đợt hoặc theo 

hình chữ U, 3 đợt. Bậc thang được chia đều cho các đợt thang, hoặc bố trí theo kiểu đợt nhiều 

đợt ít, tuỳ mặt bằng. Giữa hai đợt thang, chân nghỉ không có bậc nhưng nền nhà hẹp vẫn có thể 

đặt thêm vài bậc, không nên chỉ đặt một bậc, dễ gây hụt hẫng. 

Các điểm cần lưu ý 
  

  

  

- Lan can cần thoáng, nên dùng hoa sắt uốn đẹp hơn xây gạch đặc.  

  

-Vật liệu ốp mặt ngoài chủ yếu phủ granito ốp đá, nhưng đẹp và sang nhất là dùng gỗ ốp toàn bộ 

với tay vịn bằng gỗ nhuộm màu thẫm. 

  

-Phần mép bậc không trang trí quá nhiều gờ phức tạp vì đó là nơi chân người đi dễ đụng phải, có 

thể vấp ngã. 

  

-Mỗi thang bậc cũng nên làm phẳng, không dốc vào phía trong hay bên ngoài. 

  

Một số khái niệm và những thông số kỹ thuật với cầu thang nhà dân dụng:  
   



Cầu thang – những điều cần biết  

ban ghe sofa , thiet ke kien truc, thiet ke nha o 

 
  

 - Chiều rộng của thân thang: Trong kiến trúc nhà ở dân dụng hiện nay, cầu thang thường rộng từ 

0,9 - 1,2m. 

  

- Độ dốc của cầu thang: Độ dốc của cầu thang được quyết định bởi tỉ lệ chiều cao và chiều rộng 

của bậc thang, có quan hệ mật thiết với khoảng rộng của bước đi, được tính bằng công thức 2h + 

b = 600mm (trong đó: h là chiều cao bậc thang; b là chiều rộng bậc thang). Trong các công trình 

kiến trúc, độ cao của bậc thang trong nhà thường từ 150mm - 180mm, chiều rộng tương ứng từ 

240 - 300mm. 

  

- Kích thước của chiếu nghỉ: Chiều rộng của chiếu nghỉ không được nhỏ hơn chiều rộng của thân 

thang, đồng thời phải thuận tiện trong quá trình vận chuyển. 

  

- Chiều cao của lan can: Thông thường, chiều cao của lan can có liên quan mật thiết với độ dốc 

của cầu thang. Với cầu thang không dốc, lan can nên được làm cao một chút. Chiều cao của lan 

can được tính từ trung tâm của mặt bậc thang đến mặt trên của tay vịn là 900mm. 
 



cchhưươơnngg 1133:: TTÝÝnnhh ttoo¸̧nn ®®éé bbÒÒnn vvµµ ccÊÊuu tt¹¹oo

mmããnngg..
a. VËt liÖu sö dông:

Dïng bª t«ng m¸c 200: Rn= 90kG/cm2=9000 KPa 

                                      RK = 7,5  kG/cm2 = 750 KPa

       ThÐp  CII :   Ra = 2600 kG/cm2 = 260000 KPa

Khi tÝnh to¸n ®é bÒn cña mãng ta dïng t¶i träng tÝnh to¸n cña tæ 

hîp bÊt lîi nhÊt

 
 
 
 

 

tt
N ett 0P 1 6
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
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tt ttP Pmax 698,526+ 255,768tt minP  = = 477,147(KPa)tb 2
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Theo tam gi¸c ®ång d¹ng ta tÝnh ®­îc:

x l L
l
tt ttP - Pmax min

Trong ®ã:
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2

2( );  R 9000 ( ).n
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ttb l m KPa

b l mtr

  

  

 
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2

cét

2 0,7
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1,3 (698,526 255,768) 287,793( )
2

x l L x
l

x KPa


   



   

tt ttP - Pmax min

 x = 287,793(KPa).

287,793255,768 543,56(    tt ttP P x KPa)1 min

max 698,526 543,561 621,043( )0 2 2
p

tt ttp ptt KPa
   

ChiÒu cao lµm viÖc cña mãng x¸c ®Þnh theo cÊu kiÖn bª t«ng cèt 

thÐp chÞu uèn:

        
621,043 2

0,5308(
    

   

tt ttP boh  L  0,7 m) .o 0,4 b R 0,4 0,6 9000tr n

         Do ®¸y mãng ®Æt trªn nÒn ®Êt c¸t pha ë tr¹ng th¸i dÎo nªn ta 

lµm líp lãt cho mãng. §æ líp bª t«ng g¹ch vì #75, dµy 100(mm), 

c¸ch mÐp mãng 100(mm), lÊy líp b¶o vÖ BTCT a=0,035(m).

    hm = ho + a  0,5308 + 0,035 = 0,5658(m).

        LÊy chiÒu cao mãng hm = 0,6 (m).

        ChiÒu cao lµm viÖc cña mãng : h0 = 0,6 - 0,035 = 0,565 (m).

        Lµm mãng v¸t nh­ h×nh vÏ :

        ChiÒu cao mÐp ngoµi cïng cña mãng b»ng 250(mm)=0,25(m)
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I
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135

II
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tt
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líp ®Êt t«n nÒn dµy 0,45 m
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ntc
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b. KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®©m thñng:

KiÓm tra chiÒu cao lµm viÖc cña mãng theo ®iÒu kiÖn chäc thñng

            Cã :  2 - 0,6
 -h  -0,565 0,135 (0 2

  
l - lcét l   m) .ct 2

Dïng thÐp CII cã Ra = 26000 KPa.

- DiÖn tÝch th¸p chäc thñng cã gi¸ trÞ b»ng: Fct  = b lct= 1,6 

0,135 = 0,216m2.

- ¸p lùc tÝnh to¸n trung b×nh trong ph¹m vi diÖn tÝch g©y chäc 

thñng



    



tt ttP Ptt max 2P'tb 2

                                       

     2
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tt ttP P x' = 255,768+ 412,873 = 668,64(KPa)2 min

698,526 668,64
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  ttP'tb 2

Lùc g©y chäc thñng

147,654(K    ttN  P' F  683,583 0,216 N).ct cttb

§Ó mãng kh«ng bÞ chäc thñng th× ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn:

Nct  0,75.Rk.btb.h0

Víi:

b b b b 2h0db = = = b + h0tb 2 2

  cét cét cét = 0,22 + 0,565 = 0,785(m).cét

 0,75.Rk.h0.btb = 0,75 x 750 x 0,565x0,785 = 249,483(KN).

Ta thÊy Nct=147,654(KN) < 0,75 Rk.h0.btb = 249,483(KN). Nh­ vËy 

mãng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i theo chäc thñng.

c. TÝnh to¸n cèt thÐp cho mãng:                                     

* Momen t­¬ng øng víi mÆt ngµm I - I

698,526 543,56
1,6 253,573(b

        
tt tt2P P 22 2max 1M  L   0,7  KNm) .I 6 6

- DiÖn tÝch cèt thÐp  chÞu momen MI



0,001918 )  
   

I
aI

0 a

(
M 253,573 2F    m

0,9 h R 0,9 0,565 260000
= 19,18 

(cm2)

Chän 1314 (Fa = 20,007cm2).

- ChiÒu dµi 1 thanh thÐp lµ:

 l' = l - 2 abv = 2000 – 2x35 = 1930 (mm).

- Kho¶ng c¸ch cÇn bè trÝ c¸c cèt thÐp dµi

 b1 = b – 2x35 =  1600 - 70 = 1530 (mm).

- Kho¶ng c¸ch gi÷a tim c¸c cèt thÐp  127,5( 1530
a mm)

12 

Chän 1314 a127 (Fa = 20,007cm2)

* Momen t­¬ng øng víi mÆt ngµm II - II

        
b 1,6 0,22 0,69( )
2 2

477,147 477,147
,69 227,17(

m


  
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    

tt tt2P P2 tb tbM  l  B   II 6
b - cétB =

22M = 2 0  KNm) .II 6

- DiÖn tÝch cèt thÐp  chÞu momen MII

) 20,001762 17,62( )
0,551 260000

cm


  
 

II
aII

0 a

(
M 227,17 2F m

' 0,90,9 h R

Chän 1214 (Fa = 18,463cm2).

- ChiÒu dµi 1 thanh thÐp lµ:

        l' = b- 2.abv = 1600 - 2.35 = 1530 (mm).

- Kho¶ng c¸ch cÇn bè trÝ c¸c cèt thÐp dµi



        b1 = l - 2.35 =  2000 – 70 = 1930 (mm).

- Kho¶ng c¸ch gi÷a tim c¸c cèt thÐp 175,455 1930
a (mm)

11

Chän 1214 a175 (Fa = 18,463cm2)

Bè trÝ thÐp cho mãng nh­ h×nh vÏ (chi tiÕt xem b¶n vÏ KC)



-0,45

-1,950

12  14
a175

a127
13  14

12  14
a175

13  14
a127

+0,000





Những điều cần biết về cầu thang 

Khi xây dựng cầu thang, có những nguyên tắc bất thành văn mà có thể bạn chưa 

biết. 

Phong thủy cầu thang 

 

Cầu thang rất quan trọng trong giao thông theo trục đứng của ngôi nhà. Theo 

phong thủy, cầu thang là điểm khởi đầu dẫn luồng khí trong lành đến các phòng 

sinh hoạt của cả ngôi nhà. Vì thế điểm khởi đầu của cầu thang trong nhà phải sáng 

sủa, thông thoáng và được đặt vào cung “lành”, hướng tốt. 

 

 

  

  



Khôngnên đặt cầu thang giữa nhà. Cầu thang chạy thẳng ra cửa chính sẽ làmtiền 

của ''chảy'' mất. Bạn có thể khắc phục bằng cách uốn cong mấy bậcđầu, vừa cách 

điệu vừa hợp phong thuỷ. 

 

Cầu thang uốn hình cán hcung giúp khí lưu chuyển dễ dàng, nhưng nếu xoáy trôn 

ốc (hình tròn) thì không tốt, giống như mở nút chai nguy hiểm. Bậc thang chỉ có 

tâm nằm ngang, không có tâm đứng, hở bậc, thiết kế như vậy là vượng khí thoát ra 

ngoài giống lỗ hổng trong nhà, đều không tốt. Nên lỡ chạm phảiđiều cấm kỵ thì 

khắc phục bằng tấm gương, khánh nhạc, chậu cây hoặc đèn sáng, tuỳ trường hợp 

cụ thể. 

 

 

 



 

 

Tổngsố các bậc thang phải tuân theo thuyết trường sinh, nghĩa là tuân theochuỗi 

sinh - lão - bệnh - tử. Theo đó, tổng số bậc mỗi tầng khi đem cho4, số dư còn lại sẽ 

ứng với: 1 - Sinh, 2 - Lão, 3 - Bệnh, 4 - Tử. Nếuchia hết thì bậc cuối cùng rơi vào 

chữ "tử" là tuyệt đối không tốt, cầnphải xây số bậc cầu thang là số lẻ sao cho bậc 

dư là con số 1 - chữ"sinh". Chính vì thế mà người ta còn gọi đây là nguyên tắc 4 + 

1. 

 

Điềunày không những  đảm bảo thuận tiện về sinh hoạt, đồng thời cũng manglại 

cho chúng ta cảm giác yên tâm, thoải mái trong ngôi nhà của mình. Số lượng bậc 

thang được tính từ bậc thứ nhất cho tới điểm kết thúc(chiếu tới, hành lang). Nếu có 

chiếu nghỉ thì chiếu nghỉ được tính nhưmột bậc thang bình thường. 

 

Kiểu cầu thang 

 

Có thể thiết kế cầu thang theo nhiều kiểu: 

 

-Kiểu tấm đan sàn bê tông cốt thép: Kiểu này người ta vỉa bậc bằng gạch,dùng cốn 

2 bên hoặc 1 bên (bên kia chèn vào tường), cốn gở giữa kiểucánh chim. 

- Kiểu gấp khúc (hình răng cưa): bằng bê tông cốt thép, không có tấm đan ở dưới. 

Kiểu này trông đẹp nhưng khóthi công, phải đổ bê tông toàn khối theo từng bậc. 

-Cầu thang tròn: có thể dùng 1 trụ bê tông cột thép ở giữa và hoàn tấtcác mặt bậc 

vào cột hoặc là tấm đan hình xoáy ốc cao dần lên. 

  



-Cầu thang liền 1 dải: rất ít làm vì quá dài. Thông thường, nên cáchđiệu thành 2 

đợt hoặc theo hình chữ U, 3 đợt. Bậc thang được chia đềucho các đợt thang, hoặc 

bố trí theo kiểu đợt nhiều đợt ít, tuỳ mặtbằng. Giữa hai đợt thang, chân nghỉ không 

có bậc nhưng nền nhà hẹp vẫncó thể đặt thêm vài bậc, không nên chỉ đặt một bậc, 

dễ gây hụt hẫng. 

Các điểm cần lưu ý 

  

- Lan can cần thoáng, nên dùng hoa sắt uốn đẹp hơn xây gạch đặc.  

-Vậtliệu ốp mặt ngoài chủ yếu phủ granito ốp đá, nhưng đẹp và sang nhất làdùng 

gỗ ốp toàn bộ với tay vịn bằng gỗ nhuộm màu thẫm. 



-Phần mép bậc không trang trí quá nhiều gờ phức tạp vì đó là nơi chân người đi dễ 

đụng phải, có thể vấp ngã. 

-Mỗi thang bậc cũng nên làm phẳng, không dốc vào phía trong hay bên ngoài. 

Một số khái niệm và những thông số kỹ thuật với cầu thang nhà dân dụng:  

  

 

  



 - Chiều rộng của thân thang: Trong kiến trúc nhà ở dân dụng hiện nay, cầu thang 

thường rộng từ 0,9 - 1,2m. 

  

-Độ dốc của cầu thang: Độ dốc của cầu thang được quyết định bởi tỉ lệchiều cao 

và chiều rộng của bậc thang, có quan hệ mật thiết với khoảngrộng của bước đi, 

được tính bằng công thức 2h + b = 600mm (trong đó: hlà chiều cao bậc thang; b là 

chiều rộng bậc thang). Trong các côngtrình kiến trúc, độ cao của bậc thang trong 

nhà thường từ 150mm -180mm, chiều rộng tương ứng từ 240 - 300mm. 

  

-Kích thước của chiếu nghỉ: Chiều rộng của chiếu nghỉ không được nhỏ hơnchiều 

rộng của thân thang, đồng thời phải thuận tiện trong quá trình vận chuyển. 

  

- Chiều cao của lan can: Thôngthường, chiều cao của lan can có liên quan mật 

thiết với độ dốc của cầu thang. Với cầu thang không dốc, lan can nên được làm 

cao một chút.Chiều cao của lan can được tính từ trung tâm của mặt bậc thang đến 

mặt trên của tay vịn là 900mm. 
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SƠ ĐỒ TÍNH TOÁN CẦU THANG 
 

BÀI 1:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 
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A)Sơ đồ tính VẾ 1: 
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Tính L: 2

baäc

2

)hN(l(L ×+=  

I)Tính q2:  q2=p2+g2 
1)tính p2: 

p1hoạt tải tác dụng lên phần bản nghiên 

)cos

L

l
vôùi(

L

l
apnp

1

c

2
α=×××=  

2)tính g2: 

g2:tỉnh tải tác dụng lên phần bản nghiên 

                     g2=gbản+gvữa trát+gbậc 

 

a) gbản=n.bản.bản.a1 

b) gvữa trát=n. vữa trát.vữa trát.a1 

c) 
L

G
Ng

baäc
=    

G: trọng lƣợng bản thân 1 bậc 

G= n.(bbậc.hbậc).0,5. TB.a1 

=> g2=gbản+gvữa trát+gbậc 
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2 

Vậy q2 = p2 + g2 

 

II)TÍNH q’1: q’1=p’1+g’1 
1)tính p’1: 

p’1=n.pc.a1  

2)tính g’1: 

g’1=a1(n.bản.bản+ n.vữa(lót+trát).vữa(lót+trát)+ n.đá mài.đá mài) 

 

vậy q’1=p’1+g’1 

 

 

B) Sơ đồ tính bản  phần A:(phần chiếu nghỉ) 

I)  TÍNH qa:  

AA

qa=q'1*(a2/a1)

d a1/2a1/2

phaàn A

 

     Ta có:  
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2
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a

a
'qq ×=  

Tính phản lực tại A: Ĩđứng =0 : 2A=qaxd =>
2
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A

a
×

=  

C)Sơ đồ tính toán vế 1 do phần A truyền vào: 

Vậy sơ đồ tính toán bản cho vế 1 là: 

 

q1=q'1+(A/a2)
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Suy ra C=…..(daN) 
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Dùng mặt cắt 1-1 tá có: 

x
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ĨM/O = 0: )1(   

2

x
Xq  -xBMM

2

x
XqxB

2xx2
×××=+××=× ⇒  

Lập tỉ lệ:
l

Lx
X

L

l

X

x ×
=⇒=  

Thay vào (1) ta có: (3)   

l2

x
Lq  -xBM

2

2x
×××=  

Dùng phƣơng pháp đạo hàm ta có: 

Lq

lB
x0

l

x
Lq-B)3(:0

)x(d

)M(d

2

2

x

×

×
==>=××=>=  

Thay giá trị x vừa tìm đƣợc vào (3) ta suy ra :
Lq2

lB
maxM

2

2

××

×
=  

Biểu đồ moment đƣợc vẽ nhƣ sau: 

M
m

a
x

DCN

 
Suy ra: Tính và bố trí thép cho bản: 

VD tính ra As = ….(cm
2
) 

Nếu ký hiệu thép dạng …a… thì ta phải đổi ra:
1

*

a

As
As =  

 

Suy ra A* => chọn thép sàn với   )100b(

*A

ba
u

s

s
=

×
=  

                                                      as:diện tích 1 thanh thép sàn 

 

C)TÍNH DẦM CHIẾU NGHỈ: 
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C/a1

a1da1

Coät 1

Coät 2

go+gt(neáu coù)

 
 

BÀI 2:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 

CÑ 3

CÑ 2

CÑ 4

CÑ 1

COÄT

DCNDAÀM KIEÀNG

VEÁ 3

VEÁ 2

VEÁ 1

a2l

a
1

d
a

1

 
XEM VẾ 3 TỰA VÀO VẾ 1 VÀ VẾ 2 

A)Sơ đồ tính VẾ 1: 

CÑ 1

a2l

L
VEÁ 1

q2

DK

DCN

CÑ 2

A/a2

q'1

B

C

 
I)Tính q2:tính toán q2 tƣơng tự nhƣ trên 

II)Tính q’1 tƣơng tự nhƣ trên 

B)Sơ đồ tính bản  phần A:(phần chiếu nghỉ) 

 



KCBT COÁT THEÙP 3                           BIEÂN SOAÏN:KSXD PHAÏM XUAÂN THANH 

5 

d

N
:
s
o

á 
b

a
äc

N
x
h

(
b

a
äc

)

L'

A

A

q'2

a1/2a1/2

phaàn A

 

Tính L’: 2

baäc

2

)hN(d'L ×+=  

I)Tính q’2: q’2=g’2+p’2 

1)tính q’2:hoạt tải tác dụng lên bản nghiên phần A 

q’2=n.p
c
.a1.

'L

d
 

2)tính g’2:tỉnh tải tác dụng lên phần bản nghiên phần A 

                     g’2=gbản+gvữa trát+gbậc 

 

a) gbản=n.bản.bản.a1 

b) gvữa trát=n. vữa trát.vữa trát.a1 

c) 
L

G
Ng

baäc
=    

G: trọng lƣợng bản thân 1 bậc 

G= n.(bbậc.hbậc).0,5. TB.a1 

=> g’2=gbản+gvữa trát+gbậc 

 

Vậy q’2 = p’2 + g’2 

Tính phản lực tại gối tựa: 

Ĩđứng =0 : 2A= q’2xd =>
2

d'q
A

2
×

=  

C)Vậy sơ đồ tính toán bản cho vế 1 là: 

 

q1=q'1+(A/a2)

1

1

DCN

DK

q2

VEÁ 1
L

l a2

B

C

 
Tính phản lực ở gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :  B+C = q2xL+q1xa2 
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ĨM/C=0:
)al(

aq)a

2

l
(Lq

Baq)a

2

l
(Lq)al(B

2

2122

21222

+

×++××

==>×++××=+  

Thay B vào ta suy ra đƣợc :
)al(

)aq)a

2

l
(Lq(

-q1xa2)q2xL(C

2

2122

+

×++××

+=  

TÍNH THÉP CHO VẾ 1 VÀ VẾ 2 TƢƠNG TỰ NHƢ TRÊN. 

D) TÍNH DẦM CHIẾU NGHỈ: 

COÄT 2

COÄT 1

DAÀM GAÕY KHUÙC

go

C/a1

a1 d a1

 
 

Tính và bố trí thép cho dầm chiếu nghỉ 

BÀI 3:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 

2

1

1
DCN 2

a
1

d
a

1

l a2

VEÁ 1

VEÁ 2

VEÁ 3

DAÀM KIEÀNG DCN 1

COÄT

CÑ 1

CÑ 3

CÑ 2

D1

D2

D3

D4

2

 
Phân tích sơ đồ tính toán: 

A) BẢN VẾ 1 VÀ VẾ 2: giả sử:L>2a1( 2

a

L

1

> )=>bản là việc một phƣơng 

Cắt theo phƣơng cạnh ngắn 1 m để tính:  

Mặt cắt 1-1: 
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Z Z

D2D1

q3

a1

 

Giá trị q3 đƣợc tính nhƣ sau:
1

2

3

a

q
q = (q2:tải tác dụng như bài toán 1) 

Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2Z=q3xa1 =>
2

aq
Z

13
×

=  

B)DẦM LIMON D2 VÀ D3: 

X

X

DCN1

DK

VEÁ 1
L

l

go+gt(neáu coù)

Z/1(m)

DAÀM D3DAÀM D2

Z/1(m)

go+gt(neáu coù)

l

L
VEÁ 1

DK

DCN1

X

X

 
 

Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2X=(go+gt+Z)xL => X=
2

L)Zgg(
to

×++
 

C)TÍNH BẢN CHIẾU NGHỈ: Giả sử có DCN2. 

Giả sử (2a1+d)>2a2 =>bản làm việc 1 phƣơng 

Cắt theo phƣơng cạnh ngắn 1 m để tính 

Z Z

D2D1

q3

a1

 

Tính q4: q4 đƣợc tính nhƣ sau: q4=
1

1

a

'q
 

Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2Y=q4xa2 =>Y=
2

qq
24

×
 

D)tính DCN 1: 
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Z Z

D2D1

q3

a1

 
Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2 

V=(go+Y)(2a1+d)+X.a1+X(a1+d)
2

d)X(aX.ad)Y)(2a(go
V

111
+++++

==>  

E) DẦM LIMON D1 VÀ D4: 

Z Z

D2D1

q3

a1

 
F)tính DCN 2: 

a1 d a1
go+gt(neáu coù)

Y/1(m)

 
 

 

BÀI 4:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 

Z Z

D2D1

q3

a1

 
A)TÍNH BẢN VẾ 1 VÀ VẾ 2: 
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Z Z

D2D1

q3

a1

 
q2: tính tương tự như ví dụ 1 

B) 

 

 

 



                                   PHAÀN 2: CAÀU THANG                      
                      TÍNH TOAÙN VAØ THIEÁT KEÁ CAÀU THANG 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. BAÛN THANG 

a. Sô ñoà hình hoïc                   

                            

DT2 7200

27
00

200020.0000

4

DT4

B

300

DT3

5

13
00

DT1

C

5600

13
00

COÄT PHUÏ

                                           

300

16
0

1300 2700 1300

16
00

16
00

5600

7200

8400

DT1

DT2

C B  



Thieát keá caàu thang 2 veá daïng baûn khoâng coù limon,caùc veá thang goái leân 
daàm chieáu nghæ,  daàm chieáu tôùi. daàm chieáu nghæ, daàm chieáu tôùi goái leân hai daàm 
ngang cuûa khung.  

B. Caáu taïo baûn thang.                                 

ñaù maøi daøy 1cm

vöõa loùt daøy 2cm

baäc xaây gaïch theû

vöõa loùt daøy 3cm

ñan beâ toâng coát theùp daøy 10cm 

vöõa traùt traàn daøy 2cm
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



c. Xaùc ñònh taûi troïng. 
 

TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN BAÛN THANG 
 

Lôùp vaät lieäu Taûi troïng     
tieâuchuaån(kg/m2) 

Heä soá vöôït   
taûi 

Taûi troïng 
tínhtoaùn(kg/m2) 

Ñaù maøi daøy 1cm 2x0.01x2000 = 40 1.2 48 
Vöõa loùt daøy 2cm 2x0.02x1800 = 72 1.2 86.4 
Baäc xaây gaïch theû 2x0.5x0.16x0.3x1800x9 1.1 272.54 
Vöõa loùt daøy 3cm 2x0.03x1800 = 108 1.2 128.6 
Baûn beâ toâng coát 
theùp daøy 10cm 

2x0.1x2500 = 500 1.1 550 

Vöõa traùt traàn daøy 
2cm 

2x0.02x1800 = 72 1.2 86.4 

TOÅNG COÄNG   1172.94 
 
 
 
2.CHIEÁU NGHÆ. 

1. Caáu taïo chieáu nghæ. 

 

 

                                  

ñaù maøi daøy1cm

vöõa loùt daøy 3cm

ñan beâ toâng coát theùp daøy 10 cm

vöõa traùt traàn daøy 2cm
 

 
 



 b. Xaùc ñònh taûi troïng.         
                
                 BAÛNG TÍNH TAÛI TROÏNG BAÛN THAÂN CHIEÁU NGHÆ 
 

Lôùp vaät lieäu Taûi troïng     
tieâuchuaån  

(kg/m2) 

Heä soá vöôït   
taûi 

Taûi troïng 
tínhtoaùn 
(kg/m2) 

Ñaù maøi daøy 1cm 0.01x2000 = 20 1.2 24 
Vöõa loùt daøy 3cm 0.03x1800 = 54 1.2 64.8 
Baûn beâ toâng coát 
theùp daøy 10cm 

0.1x2500 = 250 1.1 275 

Vöõa traùt traàn daøy 
2cm 

0.02x1800 = 36 1.2 43.2 

TOÅNG COÄNG   407 
 
3. HOAÏT TAÛI CAÀU THANG. 
Hoaït taûi caàu thang 

                       Ptc
  = 300 x 2 = 600 KG/m 

                       Ptt 
 = 300 x 2 x1,2 = 720 KG/m 

Toång taûi troïng taùc duïng leân baûn thang:  

           q1  =  gtt  + ptt  x cosα  

                            = 1172,94  +720 x 
22 6.17.2

7.2

+
 = 1792.35 KG/m 

Toång taûi troïng taùc duïng leân baûn chieáu nghæ:  

                      q2 = 407 + 720 = 1127 kG/m 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.TÍNH COÁT THEÙP 

4.1.  Baûn thang.  

a. Sô ñoà tính baûn thang. 
 Caét moät daûi baûn theo phöông caïnh ngaén, baûn thang goái leân hai daàm ôû hai ñaàu: 
 

                           
2700

B

AH

R

 
 

HA = 0 

∑ BM /  = 0  R⇒ A x2.7 – q1 xcosα  x
αcos
7.2 x

αcos2
7.2

x
 =0 

⇒   RA= q1 x αcos2
7.2

x
 

            = 1792.35x
2
7.2 x

7.2
6.17.2 22 +  = 2812.6 Kg 

RB  =  2812.6 KG 

MX =( RA cosα  )x –( q1 cosα  )
2

2x  

dx
dM x =  RA cosα   - (q1 cosα )x  

Cho 
dx

dM x  = 0 x = ⇒
1q

RA =
35.1792
6.2812 =1.6m 



 Vaäy giaù trò momen lôùn nhaát ñaït taïi vò trí caùch ñieåm A moät ñoaïn 1.6m theo 
phöông cuûa baûn thang. 

⇒Mmax =( RA cosα  )x –( q1 cosα  )
2

2x  

              =  
22 6.17.2

7.2

+
(2812.6x1.6-1792.32x

2
6.1 2

) =1898 kGm 

 
b. Tính coát theùp: 

Theùp trong baûn thang ñöôïc tính theo caáu kieän chòu uoán nhö trong phaàn baûn saøn 
                  h = 10cm 
                  b =200cm 
                  a =1.5 cm 
                 ⇒  h0 = 10 -1.5 = 8.5cm 

Heä soá A = 2
0

max
bhR

M

n

 = 25.8200110
1001898
xx

x = 0.119 

γ  = 0.5(1+ A21− ) 

        = 0.5(1+ 119.021 x− ) = 0.936 

          = 
5.8936.02100

1001898
xx

x   = 11.36 cm2

Choïn  Þ10 a150 
 
4.2. Chieáu nghæ. 

a. Baûn chieáu nghæ. 

Baûn chieáu nghæ laø hình chöû nhaät coù tyû soá hai caïnh laø 
1

2

l
l = 2.86 >2 

Neân baûn laøm vieäc theo sô ñoà baûn 1 phöông 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



b. Soû ñoà tính: 

                                                             
 

         Mnhòp = q x
8

2l  

          Mgoái = qx
128
9 2l  

Mg = 1127x
128

93.1 2 x   = 133.9 KGm 

M nh = 1127x
8
3.1 2

 =  238.1 kGm 

c. Tính coát theùp baûn chieáu nghæ. 
                b=100cm 
                a=1.5cm 
              ⇒  h0 = h-a = 10-1.5 = 8.5 cm 
+ Mg = 133.9 kGm 

          A   =  2
0bhR

M

n

g  

                 = 25.8100110
1009.133
xx

x =  0.01685 <  A0 = 0.412 

      ⇒ γ  = 0.5(1+ A21− ) 

          γ  = 0.5 ( 1 + 01685.021 x− ) = 0.992 

    Fa  = 
0hR

M

aγ
 

                    =  
5.8992.02100

1009.133
xx

x = 0.76(cm2) 

Choïn  Þ6 a150 



+  Mnh = 238.1(kGm)  

A  = 2
0bhR

M

n

 

           = 25.8100110
1001.238
xx

x = 0.02996 < A0=0.412 

                  ⇒  γ = ( 1 + A21−  )x0.5  

 γ = 0.5 ( 1 + 02996.021 x− ) = 0.985 

Fa = 
0hR

M

aγ
  

         = 
5.8985.02100

1001.238
xx

x =1.35( cm2) 

Choïn Þ6a200 
 

5. TÍNH COÁT THEÙP DAÀM 

5.1. Tính daàm dt1. 

a. Taûi troïng. 

Choïn sô boä kích thöôùc daàm  b x h =20x35(cm).                             

Taûi troïng taùc duïng leân daàm d1: 

Troïng löôïng baûn thaân daàm: 

                    qbt = 0.2x0.35x2500x1.1 = 192.5 (kG/m) 

Phaûn löïc cuûa baûn thang: 

                    q1 = l
RA  =

2
6.2812 =1406.3(kG/m) 

Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                    q2 = 1127x
2
3.1  =845.25(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm chieáu nghæ: 

                    q = 1406.3 + 845.25 + 192.5 =2426.55(kG/m) 

 

 
Sô ñoà tính cho daàm thang D1 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 



 

                           
 

Mmax = 8

2ql  = 
8

3.455.2426 2x = 5608 (kGm) 

b. Tính coát theùp doïc. 
               a = 2.5(cm) 
                h = 35(cm) 

               h⇒ 0 =35 –2.5 =32.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

        =  25.3220110
1005608

xx
x  = 0.2413 < A0 =0.412 

             ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  

                  γ = 0.5 ( 1 + 2413.021 x− ) = 0.86 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

       = 
5.3286.02100

1005608
xx

x  =9.56(cm2) 

Choïn 2↓20+1↓18 

  μ  =
0bh

Fa =
5.3220

56.9
x

=0.047 

  μ max =
a

n

R
R

0α  



 μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

 μ min = 0.005 
⇒  μ ∈ (μ min,μ max) 

c. Tính coát ñai. 

Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R = 5.217(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : Thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) < Qmax : Beâ toâng khoâng ñuû khaû 
naêng chòu löïc caét,  phaûi tính coát ñai. 
Choïn ñai 2 nhaùnh  ↓6 

   Utt  = Rañxnxfñx
max

2

2
08

Q
xbxhxRk   

          = (0.8x2100)x2x0.283x 2

2

5217
5.32208.88 xxx =51.95(cm) 

 Umax =
max

2
05.1

Q
xbxhxRK  

            =
5217

5.32208.85.1 2xxx =53.45(cm) 

    Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 boá trí cho toaøn boä daàm 

5.2.Tính daàm dt2 

1. Taûi troïng. 
Choïn sô boä kích thöôùc daàm  bxh =20x35  cm 
Taûi troïng taùc duïng leân daàm d2: 
Troïng löôïng baûn thaân daàm: 
                    qbt = 0.2x0.35x2500x1.1 = 192.5 (kG/m) 
Phaûn löïc cuûa baûn thang: 

                    q1 = l
RA  =

2
6.2812 =1406.3(kG/m) 

Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                      q2 = 1127x
2
3.1  =845.25(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm chieáu nghæ: 



                       q = 1406.3 + 845.25 + 192.5 =2426.55(kG/m) 
Sô ñoà tính cho daàm thang DT2 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 
 

                           

     Mmax = 8

2ql  = 
8

3.455.2426 2x = 5608 (kGm) 

2-TÍNH COÁT THEÙP DOÏC: 

               a = 2.5(cm) 

              h = 35(cm) 

             ⇒h0 =35 –2.5 =32.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

      = 25.3220110
1005608

xx
x  = 0.2413 < A0 =0.412 

     ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  

          γ = 0.5 ( 1 + 2413.021 x− ) = 0.86 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

       = 
5.3286.02100

1005608
xx

x  =9.56(cm2) 

Choïn 2↓20+1↓18 
 

μ  =
0bh

Fa =
5.3220

56.9
x

=0.047 



μ max =
a

n

R
R

0α  

μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

μ min = 0.005 
⇒  μ ∈  (μ min,μ max) 

3-TÍNH COÁT ÑAI: 
Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R = 5.217(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) < Qmax : beâ toâng khoâng ñuû khaû 
naêng chòu löïc caét , phaûi tính coát ñai 
Choïn ñai 2 nhaùnh,↓6 

Utt =Rañxnxfñx
max

2

2
08

Q
xbxhxRk   

     =(0.8x2100)x2x0.283x 2

2

5217
5.32208.88 xxx =51.95(cm) 

Umax =
max

2
05.1

Q
xbxhxRK  

   =
5217

5.32208.85.1 2xxx =53.45(cm) 

Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 boá trí cho toaøn boä daàm 
E.2-TÍNH DAÀM DT4: 
1-TAÛI TROÏNG: 
Choïn sô boä kích thöôùc daàm  bxh =20x35  cm 
                                    TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN DAÀM DT4: 
Troïng löôïng baûn thaân daàm: 
                    qbt = 0.2x0.35x2500x1.1 = 192.5 (kG/m) 
Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                      q2 = 1127x
2
3.1  =845.25(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm chieáu nghæ: 
                       q =  845.25 + 192.5 =1037.8(kG/m) 
Sô ñoà tính cho daàm thang DT4 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 



 

                           

Mmax = 8

2ql  = 
8

3.48.1037 2x = 2398.7 (kGm) 

2-TÍNH COÁT THEÙP DOÏC: 
               a = 2.5(cm) 
              h = 35(cm) 
             ⇒h0 =35 –2.5 =32.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

    = 25.3220110
1007.2398

xx
x   =  0.103 < A0 =0.412 

   ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  
       γ = 0.5 ( 1 + 103.021 x− ) = 0.95 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

   = 
5.3295.02100

1007.2398
xx

x  = 3.7 (cm2) 

choïn 3↓14 

μ  =
0bh

Fa =
5.3220

7.3
x

=0.0057 

μ max =
a

n

R
R

0α  

μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

μ min = 0.005 
⇒  μ ∈ (μ min,μ max) 

3-TÍNH COÁT ÑAI: 



Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R =2231.3(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) > Qmax : beâ toâng  ñuû khaû naêng 
chòu löïc caét , coát ñai boá trí theo caáu taïo 
Choïn ñai 2 nhaùnh,↓6 

Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 ôû
4
1 nhòp ñaàu daàm 

                ↓6a200 ôû phaàn coøn laïi 
E.2-TÍNH DAÀM DT3: 
1-TAÛI TROÏNG: 
Choïn sô boä kích thöôùc daàm  bxh =15x20  cm 
                                    TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN DAÀM D3: 
Troïng löôïng baûn thaân daàm: 
                    qbt = 0.15x0.2x2500x1.1 = 82.5 (kG/m) 
Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                      q2 = 1127x
2
3.4  = 2423.1(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm DT3: 
                       q = 82.5 +2423.1 =2505.6(kG/m) 
Sô ñoà tính cho daàm thang DT3 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 
 

                           

Mmax = 8

2ql  = 
8

3.16.2505 2x = 529.1 (kGm) 



2-TÍNH COÁT THEÙP DOÏC: 
               a = 2.5(cm) 
              h = 30(cm) 
             ⇒h0 =20 – 3.5 =16.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

    =  25.1615110
1.529

xx
=  0.001 < A0 =0.412 

   ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  
       γ = 0.5 ( 1 + 001.021 x− ) = 0.99 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

   = 
5.1699.02100

.1.529
xx

x100 = 1.5 (cm2) 

choïn 2↓16 

μ  =
0bh

Fa =
5.1615

5.1
x

=0.0061 

μ max =
a

n

R
R

0α  

μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

μ min = 0.005 
⇒  μ ∈  (μ min,μ max) 

3-TÍNH COÁT ÑAI: 
Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R =1628.9(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) > Qmax : beâ toâng  ñuû khaû naêng 
chòu löïc caét , coát ñai boá trí theo caáu taïo 
Choïn ñai 2 nhaùnh,↓6 

Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 ôû
4
1 nhòp ñaàu daàm 

                ↓6a200 ôû phaàn coøn laïi 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


